
SFATUITORUL - PUBLICAŢIE.A DESPARŢAMINTULUI 
RIDA-HUEDIN AL ASTREI 

· Incă de la înfiinţare Astra şi-a propus să mobilizeze toate forţele 
intelectualităţii pentru cultivarea sentimentului naţiona1l, adunările aces
teia de după 1861 cerind tot mai insistent ca activitatea „să fie nemij
locit îndreptată asupra masei poporului român"1• Pentru realizarea aces
tui obiectiv a creat un sistem organizatoric mereu perfecţionat, alcătuit 
din despărţăminte, cercuri şi agenturi, pentru a se ajunge „în mai de 
aproape atingere cu poporul. .. "2 • In acest scop în 1899 a luat fiinţă des
părţămîntul Hida-Huedin3• 

Despărţămîntul a cuprins pe la 1910 membri din 80 localităţi de pe 
valea Almaşului şi din zona Huedinu1lui, grupaţi în cercul Huedin şi 
în cercul Hida. In acest an comitetul despărţămîntului avîndu-1 ca pre
şedinte pe doctorul I. Tămaşiu, şi-a propus să dea curs îndrumărilor 
conducerii asociaţiei: „iniţierea de studii şi editarea de publicaţii lite
rare, ştiinţifice şi artistice"4• 

Adunarea generală ţinută la Rida în 23 octombrie 1910 a hotărît 
editarea unei gazete pentru românii din această zonă, publicaţie care 
„să fie abecedarul culturii româneşti la vetrele noastre"5• Comitetu1l des
părţărnîntului întrunit în şedinţa din 23 noiembrie 1910, ţinută la Huedin 
a stabilit ca publicaţia să se numească „Sfătuitorul. Foaia poporală a 
despărţămîntului Rida-Huedin al Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român". 

Articolul inaugural, „Iubit popor românesc", preciza intenţii'le gazetei 
de a instrui populaţia din zona munţilor Vlădeasa spre „a lăţi cunoştin
ţele folositoare" întrucît „avem frumuseţea, tăria şi mintea ageră, să 
cîştigăm şi învăţătura, cultura de lipsă, ca astfel să fim vrednici fii ai 
strămoşilor noştri"6 • 

La scurt timp, presa română şi maghiară din Transilvania a luat 
act de apariţia publicaţiei. Gazeta Transilvaniei aprecia că „întîia oară 

1 Telegraful Român", nr. 64, 1880. 
2. Transilvania, nr. B, oct. 1897, pag. 13-l. 
3 Din iniţiativa lui A. Munteanu din Huedin. E. Măcelariu din Aghireş, E. 

Popa din Hida. 
4 Transilvania, nr. 7, aug. 1897, pag. 169. 
5 Sfătuitorul, nr. 1, ian. 1911, pag. 2. 
6 Idem. 
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se întîmplă că un despărţămînt a•l Asociaţiunii să-şi creeze un organ 
cultural propriu. Faptul este vrednic de laudă şi de imitat. Noi salutăm 
noua foaie şi-i dorim viaţă lungă"7 • 

Prin cele 18 numere ale Sfătuitorului, apărute în perioada ianuarie 
1911-decembrie 1911, membrii de seamă ai despărţămîntului, învăţători, 
medici, preoţi, funcţionari ai băncii Vlădeasa din Huedin, şi-au făcut 
cunoscute năzuinţele şi acţiunile iniţiate pentru a ridica cunoştinţele şi 
conştiinţa populaţiei, şedinţele cercurilor, şezători<le literare, conferinţele 
prpcum şi activitatea celor două biblioteci din Huedin şi Hida. Pe di
verse căi s-au străduit să popularizeze activitatea despărţămîntului As
trei, să coopteze noi membri şi să realizeze obiective instructiv-educative 
pentru populaţia românească din zonă, întrucît regimul dualist austro
llngar ducea o politică de deznaţionalizare. 

Printr-un şir de articole, publicaţia a încercat să reunească sub 
acelaşi drapel membrii celor 80 de '1ocalităţi, în scopul realizării idealu
ril-0r naţionale. Nu fără riscuri şi ameninţări din partea aut-0rităţilor, ca 
cele ale tribunalului din ClujS, s-au scris articole cu un profund con
ţ::iut patriotic, cum au fost: „Iubit popor românesc", „Anul nou cu bine", 
„Limba de maică", „Cum am fost, cum sîntem şi cum o să fim", „Sub 
acuză", „Legea românească", „De la fraţii noştri din ţară". 

Plin de semnificaţii este articolul „Limba de maică", în care se sub
liniază că această •limbă este o moştenire păstrată de la strămoşi, o icoa
nă a originii noastre şi în acelaşi timp un mijloc de legătură, fiind „în
văţată de la maicele noastre, ea e înrădăcinată în sufletul, în inimile 
noastre şi este cea mai scumpă comoară a noastră"!'. Subliniind valoarea 
ines::mabilă a limbii române, păstrată uneori cu jertfe, arţicolul atrage 
atenţia că „sîntem datori să g,rijim de această avuţie, care nu este 
numai a noastră. care tră'.m acum, ci este averea copiilor noştri, datori 
fiind să o lăsăm lor curată, nepătată"10 • Întradevăr, 1limba a demonstrat 
puterea ei de rezistenţă în faţa tentativelor străine de a o desfiinţa. 
Aceeaşi temă este reluată după două luni în articolul „Cum am fost, 
cum sîntem şi cum să fim?", în care autorul de teama regimului nu şi-a 
semnat numele, aduce ca argument cei 1800 de ani de cînd existăm ca 
popor şi că de-a lungul acestei perioade unii au încercat „să ne ia limba şi 
legea noastră strămoşiască, ce1e mai scumpe moşteniri ale noastre şi 
iată acum după 1800 de ani nec:ăţiţi stăm" 11 • 

Pentru a rezista politicii de deznaţionalizare, Sfătuitorul a îndem
nat pe ţărani să-şi dea copiii la şcoală şi să iubească patria şi pămintul. 
Din cauza acestor idei redactorul responsabil Emil D. Măcelariu a fost 

; Gazeta Transilvaniei, nr. 285, din 1911. 
8 Tribunalul regesc din Cluj a acuzat pe E. Măcelariu, redactorul-responsabil 

că se ocupă de politică prin gazetă, a~a cum rezultă din şedinţa ţinută în septem
bri1· 1911. 

'i Sfcltuilorul, nr. :1, fcbr., 1911. 
10 Ibidem. 
11 Sfătuitoru!, nr. (i, martiP 1911. 
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pus sub acuzaţie de tribunalul regesc din Cluj. De aceea, articolul „Sub 
acuză", dezvăluie: „Se vede că nici noi nu vom putea încuraja soarta 
tuturor gazetarilor români şi nouă ne va fi dat să suferim pentru gîndul 
bun şi dragostea ce o avem faţă de ţăranul nostru ... "12• 

Atitudinea curajoasă a publicaţiei, care a continuat să ia poziţie, a 
determinat tribunalul să-l achite pe autor13 . 

Din cînd în cînd s-au strecurat articole în care răbufneau plîngeri, 
greutăţi şi necazuri, piedici în calea progresului românilor. In numărul 
său din ianuarie 1911, Sfătuitorul, făcînd bilanţul anului expirat arată că 
„nici anul acesta nu a fost mai bun pentru noi românii decî.t anii pc
trecuţi"14. 

Exploatarea era demascată în articolul „Truda noastră - venitul 
altuia", în care prez'.ntă pe ţăran aşezat la baza întregii societăţi, recu
noscîndu-se: „e adevăr netăgăduit că toată suflarea pămîntească trăieşte 
în rîndul întîi din munca lucrătorului de pămînt"15 • 

Mai multe articole tratau aspecte ale originii şi evoluţiei poporului 
român, despre daci şi romani, datini şi obice'.uri, prezintă personalităţi 
de seamă ale culturii, cu V. Alecsandr!, M. Em'.nescu, Gh. Bariţiu, I. 
Agîrbiceanu, O. Goga, etc. 

Bespectîndu-şi titlul, publicaţia îşi propunea să dea sfaturi ţăranilor, 
cum să-şi lucreze pămînturi'le, cînd şi cum să facă arăturile adînci, ar
gumentează necesitatea extinderii culturii pomilor fructiferi, extinderea 
stupăritului, îngrăş2rea porcilor, păstrarea produselor agricole. De al tfc l 
şi conferinţele ţinute la Almaş, Bercea, Baica, Călata, Dragu, Sînrnihai, 
Zimbor şi alte localităţi, popularizc:te şi prb1 gazetă, poartă titluri ca: 
„Afunzi rea arăturii de toamnă", „Sădiţi nuci", „Despre stupărit~', „ Păs
trarea poamt>1lor", etc. 

Printre membrii de frunte ai despărţămîntului s-au înscris învăţă
torii, de aceea, insistenţele lor erau pe linia determinării ţăranilor de 
a-şi da copiii la şcoală. In acest scop au ţinut conferinţe în localităţile Mes
teacăn, Fildu, Morlaca, Hodişu, Be.rcea, Rogojel şi publlcă articole pe aceas
tă temă. In februarie 1911 a fost dezbătută circulara primită de la Sibiurn, 
în legătură cu organizarea cursuri'lor de alfabetizare a ţăranilor care au 
rămas neştiutori de carte, iar în numărul următor s-a publicat articolul 
„Insemnătatea cititului", dezbătîndu-se proverbul „Ai carte, ai parte, 
n-ai carte, n-ai parte"n. 

In acelaşi număr, în articolul: „Zece porunci ale românului", cea de 
a patra era formulată astfel: „Tot românul să înveţe carte, a scrie şi a 
citi, a calcula, altcum este pierdut" 1 ~. 

12 Idem, nr., 13-14, iul., 1911. 
ll Idem, nr. 17, oct., 191. 
11 Idem, nr. 2, ian., 1911. 
15 Idem, nr. 10. iun„ 1911. 
I; Icl<:m, nr. :1, kbr., l!Jil. 
17 !dem, nr. 4, kbr., 1911. 
1" Id•'m. ur ~. mart.. 1911. 
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După alte şase numere tema a fost reluată sub titlul „Să învăţăm, 
să lucrăm, să păstrăm şi să asigurăm", formulînd maxima: „A învăţa 
este cea mai însemnată faptă din viaţa omului"19• 

1n luna următoare, în articolul „Despre învăţătură", aceasta era jus
tificată ca nevoie de căpetenie, astfel: „bătrînii albiţi de greul vremii 
au zis că omului cu învăţătură îi curge mintea din gură" sau „omul cu 
învăţătură are patru ochi", „omul fără învăţătură e ca o frunză pe apă, 
se duce încotro o dl1ce valul" 20• Sfătuitorul încearcă să convingă că omul 
H'1ră învăţătură „nu ştie povestea trecutului, nu ştie suferinţele şi du
rr'rile npamului, nu ştie cine ne-a făcut rău, cine bine, cine ne iubeşte 
şi cine ne duşmă·neşte. Toţi românii trebuie să cunoască pe Alecsandri, 
Eminescu, Coşbuc, Goga şi alţii care au turnat în versurile lor toată 
bucuria, toată durerea, patimile şi visurile noastre, precum şi faptele 
mari ale voievozilor noştri ... Mai bine să faceţi orice pagubă decît să 
nimîneţi fără şcoală românească bună"~'. 

În numărul său din decembrie Sfătuitorul a reluat problema arză
to;:,re sub tit:ul „Ai carte, ai parte", sub'.iniind: „Dacă voim ca neamul 
nostru să fie cinstit şi mare, atunci să batem calea şcolii unde se cultivă 
mintea, inima ~i iubirea de patrie, căci numai cel ce are carte, are 
parte"22 . 

O :atur[1 :;'nportantă a activităţii despărtămîntului popularizată prin 
Sfătuitorul, a· fost cea culturală. S-au organizat şezători literare, ma
joritatea în Huedin, pe teme ca: „Dragostea în poezia lui Eminescu"23, 

„Patriotul V. Alecsandri", etc. Cu toate că au fost urmate de recitări şi 
cîntece, serateie nu s-au bucurat de numărul dorit de ascultători. 

Rubricile: „Foiţa Sfătuitorului", „Noutăţi", „Sfaturi şi învăţături" au 
fost mai sărace, cu materiale mai puţin semnificative; în ele erau descrise 
şedinţe:e, şezătorile, conferinţe:e poporale, încercările literare, ca: „Vasile 
şi Varvara'', „Moţul cu pita cea domnească", etc. Creaţiile sint străbătute 
de o doză df' tristeţe, aşa cum sînt spre exemplu versurile: 

„Prindeţi cu toţii, boii-n jug, 
Că astăzi mergem la plug 
Să trudim şi să arăm 
Griu curat să sămănăm 
Ca să facem multă pîine 
Ca s-avem de azi pe miine"2s. 

19 Idem, nr. 10, iun., 1911. 
20 Idem, nr. 13-14, iul., 1911. 
21 Idem, nr. 15, aug., 1911. 
22 Idem, nr. 18, dec., 1911. 
21 Idem, nr. 8, mai, 1911. 
11 Idem, nr. 3, febr., 1911. 
2' Idem, nr. 4, febr., 1911. 
» Idem, nr. 6, mart., 1911. 
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Mănunchiul de intelectuali care au editat Sfătuitorul nu i-au putut 
asigura o bază financiară solidă, contribuţiile insufidente ale membrilor 
şi prea micul aport al băncii de credit „Vlădeasa" din Huedin au de
terminat pe redactori să reînnoiască de cîteva ori în coloanele foii ru
gămintea de a se înscrie noi contribuabili, noi membri, noi susţinători. 

Negăsindu-i au încetat editarea publicaţiei în decembrie 1911, conside 
rînd că întreruperea nu este decît temporară. Dar a trecut mult timp şi 
abia în 1925 au editat o nouă publicaţie, cu numele „Huedinul", care, în 
primul număr informa publicul despre aceleaşi intenţii: „să trezească 
dorul de învăţătură în masele largi ale poporului nostru şi să păstreze 
pentru posteritate o parte din sufletul măreţ al neamului nostru din 
părţile acestea"26. 

Dorinţele, stăruinţele şi eforturile lor au pătruns în conştiinţa mul
ţimii, care le-a înfăptuit în anii epoc'.i noastre. 

NICOLAE ŞTEIU 

SFĂTUITORUL - PUBLICATION DE LA FILIALE HIDA-HUEDIN 
DE L'ASTRA 

(Re su m c'') 

En 1910 la filiale Hida-Huedin de la socicte culturelle ASTRA a decide· 
d'editer une publication propre - Sfătuitorul - (le Conseilleur) pour diffuser la, 
culture parmi Ies roumains de cette region et pour s'opposer meme par cette voie 
a la politique de denationalisation du regime hungrois. 

Par Ies 18 numeros parus dans la periode Janvier-Decembre 1911, des insti
tuteurs, des pretres et des fonctionaires de la vallee d' Almas et de la depression• 
de Huedin, ont cherche de cultiver l'amour pour la langue, pour l'histoire et pour 
la culture du peuple roumain, de determiner les paysans roumains d'envoyer leurs. 
enfants a l'ecole et de mieux cultiver la terre. 

La publication a popularise l'activite de la filiale Astra, Ies fetes folcloriques. 
de la region et Ies essais litteraires des quelques membres. 

En Decembre 1911, pour des raisons financieres, la publication cesse sa, 
parution. 

2 o Huedinul, nr. 1, oct., 1925. 
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